



ORDER

No. POL-I-HD/02-76/2017: Whereas, Mr. Sohail Shah, Deputy Superintendent of Police (BS-17) has preferred an appeal for correction in his date of birth as 10.10.1965 instead of 16.08.1959 in the Seniority List of DSP (BS-17) and against the Order / letter No. 3265/E-I dated 15.03.2017 issued by the Inspector General of Police Sindh whereby his earlier appeal was regretted / filed” :

2. **And Whereas,** the Inspector General of Police Sindh vide order No. 7034-35/E-I dated 12.06.2017 has forwarded the above said appeal by stating that the Final Seniority List of Inspectors was issued on 24.12.2009 wherein the date of birth of appellant was shown as 16.08.1959. On the basis of said Seniority List he was promoted as DSP (BS-17) alongwith others vide CPO Sindh Notification dated 06.07.2011. Subsequently, the Home Department issued Provisional and Final Seniority List of DSsP on 15.08.2013, 04.10.2013, and 13.07.2016 respectively, showing his date of birth as 16.08.1959. But, the appellant had not filed representation for correction in his date of birth. The CPO Sindh further added that there appears overwriting on dates of SSC & HSC and in his Service Book date of birth appears to have been written recently with different inks. Hence, on the basis of facts narrated above the appeal submitted by the officer previously was considered and regretted / filed by CPO Sindh;

3. **And Whereas,** the matter was examined thoroughly and certain original documents / information i.e Matriculation Certificate, Higher Secondary School Certificate, Service Book, Medical Fitness Certificate, Pay Slip, CNIC, 1st Seniority List ASIs containing his name was sought from CPO Sindh to examine the matter further vide letter of even number dated 06.07.2017. The CPO Sindh furnished the requisite documents / information vide letter No. 11466/E-I dated 21.09.2017. Home Department again sought some clarifications from IGP Sindh vide letter of even number dated 22.02.2019, who responded as under vide letter No. 2842/E-I dated 28.02.2019:

Observation	Reply of CPO Sindh
When date of birth of appellant Mr. Sohail Shah was changed from 10.10.1965 to 10.08.1959?	Due to typing error the date of birth of the appellant Mr. Sohail Shah was changed / wrote from 10.10.1965 to 16.08.1959 in the computerized seniority list of confirmed Sub-Inspectors / Inspectors prepared by CPO Sindh as stood on 05.05.2009
On what state his date of birth was changed	His date of birth was not changed. However, due to erroneously / typing error his date of birth was written / changed in the seniority list of confirmed SIs / Inspectors issued by CPO Sindh as stood on 05.05.2009
Who changed the date of birth in the official record?	It was typing error malafide intentions to change the date of birth in the official record of the appellant
Whether the appellant had availed any benefit(s) on the basis of changing in his date of birth from 10.10.1965 to 16.08.1959	As per record of CPO Sindh no any benefit(s) had availed by the appellant on the basis of changing in date of birth i.e. 19.08.1959 (16.08.1959)

4. **And Whereas,** in order to reach any conclusion, the Department again requested to the IGP Sindh to get Forensic done from the Laboratory / expert(s) concerned regarding overwriting / correction in date of birth of appellant vide letter of even number dated 09.04.2019. In response, the CPO Sindh has forwarded a copy of examination report of AIGP/Forensic Division as well as verification of Matriculation Certificate of Mr. Sohail Shah, DSP from the Board of Secondary Education Karachi, vide letter No. 6123/E-I dated 23.05.2019. The AIGP/Forensic Division Sindh Karachi vide his letter No AIG/FD/QD/OR/75/2019, dated 25.04.2019 has stated that “there is no any evidence of insertion erasing, decipher of other digit in entry of date of birth 10.10.1965”. He further concluded that the forensic documents examination was carried with peer review and “the evidence of smooth surface and ink analysis of body of hand-writing of the questioned documents / page supports that the date of birth is not tampered hence it is in actual position.” The Board of Secondary Education Karachi has also verified the Matriculation Certificate vide letter No. BSE/Certificate/Verf/2889/2019, dated 08.05.2019;

Contd. page-2/

25/01/2021

5. **And Whereas**, an opportunity of personal hearing was afforded to the appellant on Friday 01.01.2021 and he was heard in person during which he stated that his actual date of birth is 10.10.1965 which has been recorded in his all personal documents i.e. old manual National Identity Card, CNIC, Matriculation Certificate, Domicile Certificate, Service Book, Pay Slip, Seniority List of Sub-Inspectors issued by DIGP/Commandant SRP, Karachi on 22.12.1992. However, his date of birth was changed in Seniority List from 10.10.1965 to 16.08.1959 after 2009, when he knew about this changing, he filed representation / appeal to the IGP Sindh, which was regretted / filed due to unknown reasons, therefore, he filed this representation / appeal;

6. **And Whereas**, Mr. Khawar Akbar Shaikh, AIGP/Estt:, represented the Inspector General of Police Sindh and produced following original documents in respect of Mr. Sohail Shah showing date of birth as 10.10.1965, copy thereof is placed on record. He explained the facts of the case and contended his date of birth has been changed from 10.10.1965 to 16.08.1959 in Seniority List issued in 1992 as at para-4 above. He further added that the date of birth mentioned in Service Book has also been got examined from AIGP / Forensic Division who stated that "there is no any evidence of insertion, erasing, decipher of other digit in entry of date of birth 10.10.1965". The AIGP/Estt: CPO Sindh has also submitted Matriculation Certificate duly verified by Board of Secondary Education Karachi:

Sr. #	Documents	Date of birth
01.	Old Manual National Identity Card issued on 07.12.1983	10.10.1965
02.	CNIC issued on 04.02.2016	10.10.1965
03.	Matriculation Certificate issued on 04.03.1982	10.10.1965
04.	Copy of Seniority list of SI issued on 22.12.1992	10.10.1965
05.	Domicile Certificate issued on 20.12.1981	10.10.1965

7. **And Whereas**, the explanation of appellant, as well as contents of the representative of CPO Sindh and supported documents furnished by them have been examined and found that the date of birth of appellant Mr. Sohail Shah has been mentioned as 10.10.1965, no any alteration in the date of birth found in the above said original documents, therefore, the appeal found reasonable and accepted.

8. **Now**, therefore, keeping in view the above position, the appeal submitted by appellant Mr. Sohail Shah, DSP (BS-17) regarding correction in his date of birth from 16.08.1959 to 10.10.1965 in Seniority Lists is hereby accepted. His date of birth may be read / treated as 10.10.1965 instead of 16.08.1959 in the various Seniority Lists issued by CPO Sindh as well as Home Department.


DR. MUHAMMAD USMAN CHACHAR
ADDITIONAL CHIEF SECRETARY (HOME) SINDH

POL-I-HD/02-76/2017:

Karachi, dated 25th January, 2021

A copy is forwarded for information and necessary action to:

- 1) The Inspector General of Police Sindh, Karachi.
- 2) The Accountant General Sindh, Karachi.
- 3) The Secretary (Services), SGA&CD, Karachi.
- 4) The Deputy Secretary (Staff) to Chief Minister Sindh, Karachi.
- 5) The Deputy Secretary (Staff) to Chief Secretary Sindh, Karachi.
- 6) The PSO to ACS (Home) Sindh, Karachi.
- 7) The officer concerned (Mr. Sohail Shah).
- 8) Office order file.


(FATEH ALI RAHIMOON)
SECTION OFFICER (POLICE-I)


1
of
with
on
of
Director IT

**OFFICE OF THE INSPECTOR GENERAL OF POLICE/SECRETARY TO
GOVERNMENT OF SINDH, POLICE DEPARTMENT, KARACHI**

No. 1631-40 /E-I Karachi 22 dated 02.2021

Copy forwarded to the following for information and necessary action:

1. The Addl: IGP/Karachi Range
2. The Accountant General Sindh Karachi.
3. The AIGP/Logistics, CPO Sindh Karachi
4. The Director, IT, CPO, Sindh, Karachi.
5. PSs to IGP Sindh/Addl: IGP Establishment & Training Sindh/DIsGP HQ: & Establishment, CPO Sindh Karachi.
6. Incharge, ACR Section, Establishment Branches, CPO Sindh.
7. Officer Concerned/U.O. File.


(LT. CDR. ® MUQUDDUS HAIDER) PSP
AIGP/ESTABLISHMENT
FOR INSPECTOR GENERAL OF POLICE/
SECRETARY TO GOVERNMENT OF SINDH
POLICE DEPARTMENT, **KARACHI**

1109, Dir. CPO Karachi
Date: 23-2-2021

W.M.

28/2